



美利坚「关门」

“将旧世界留作你们的盛宴，而把你疲敝的穷苦人给我吧，把你贫民窟中渴望呼吸的众生给我吧，把你驱赶到海滩上拥挤的流民都给我吧，高举明灯、我站在自由的金门前。”如果推选一句美国“国家广告词”，这句刻在自由女神像下的十四行诗也许当之无愧。的确，自美国建国以来，这个国家一直以全球最为开放的移民政策著称。

然而，美国引以为傲的“金门”却向移民们关闭了——当地时间4月22日，美国总统特朗普突然宣布，他已签署了暂停移民入境的行政令，为期60天。联邦政府颁布禁令叫停移民，这在美国历史上是史无前例的，这个破天荒的举措背后，究竟是美国疫情使然，是特朗普的私心作祟，还是反映了某种历史趋势呢？

事实上，特朗普这一招也打了竞争对手一个猝不及防。在特朗普宣称要发“移民禁令”之后的21日一整天，其对手民主党总统候选人拜登和他的竞选团队都没有对此发表评论，直到21个小时之后，拜登才发表声明指责特朗普“用煽动性的‘推特’掩盖其失败”，话里话外的意思依然是暗指特朗普在“瞎咋呼”。而到了22日，特朗普真的签署行政令后，拜登又再次陷入长时间的沉默中，显然又被特朗普“不按套路出牌”的动作给整蒙了。

美国专家学者吐槽不已。“每年合法移民人数的大幅下降意味着，长期经济增长放缓可能是唐纳德·特朗普作为总统留下的最持久的经济遗产。”摩根士丹利首席全球策略师鲁奇·夏尔马如是称。

“保位”才是动机

“通过这纸禁令，他(特朗普)真正想保住的工作岗位只有一个：总统。”在“移民禁令”公布后，美国《洛杉矶时报》讽刺说。

在对抗疫、就业率和美国整体经济都有害而无利的情况下，特朗普依然要颁布这份“移民禁令”，只可能是一种面向2020年大选的竞选策略。

按照《纽约时报》的说法，近几个月来，特朗普政府因应对疫情不力遭到猛烈批评，最近几周，特朗普一直试图利用民众对疫情的担忧，恢复对美国移民体系的攻击，以便达到为大选拉票的目的。

2016年大选时，“打击非法移民、承诺建立美墨边境隔离墙”就是特朗普的一块核心招牌。自上台以来，特朗普从没有百分之百地完成这个承诺，或许连他自己也知道，对于美国来说，“反移民”只适合当做一块竞选招牌来打。眼下，当大选将临时，以疫情为噱头，特朗普又迎来了打这张牌的好时机。

一些美国媒体的报道似乎也佐证了这种猜测。据美国全国广播公司(NBC)新闻报道，4月20日，当特朗普第一次在“推特”宣称要“暂停所有移民”时，他的白宫助手们甚至都不清楚总统有这个想法，以至于该“推特”在政府内部也引发了广泛混乱，助手们不得不仓促赶工，在48小时内替总统紧急草拟了一份这一禁令的初步细则，以便供其签署。

与政府方面的仓促不同，特朗普竞选团队的反应却堪称神速：据《华尔街日报》报道，特朗普的竞选团队21日一早就向支持者发送了一封电子邮件，称特朗普继续把美国放在首位，他做出的每一个决定都是如此。邮件告诉支持者们，他们的意见对特朗普决定下一步行动至关重要，要求他们就是否支持暂停移民投票。有特朗普的竞选顾问甚至干脆承认：“暂停移民”就是一项伟大的拉票活动。

总统要颁布政令，为什么竞选团队会比政府工作人员准备还充足呢？答案不言而喻。

事实上，特朗普这一招也打了竞争对手一个猝不及防。在特朗普宣称要发“移民禁令”之后的21日一整天，其对手民主党总统候选人拜登和他的竞选团队都没有对此发表评论，直到21个小时之后，拜登才发表声明指责特朗普“用煽动性的‘推特’掩盖其失败”，话里话外的意思依然是暗指特朗普在“瞎咋呼”。而到了22日，特朗普真的签署行政令后，拜登又再次陷入长时间的沉默中，显然又被特朗普“不按套路出牌”的动作给整蒙了。

《华盛顿邮报》23日曾做了一个民调，结果显示，70%的参与者支持特朗普政府采取临时限制移民的政策。所以，特朗普的“移民禁令”作为总统政令虽然很可能遗臭万年，但作为竞选手段却一定会“流芳千古”。它再次成功地抓住了特朗普的

支持者——那些美国底层选民们——的心态，这些底层选民不会去看国家政策基金会的报告，从而理解和接受“更多移民将促进美国就业、帮助美国抗疫”的观点，而只会单纯地凭直觉做出判断，特朗普“挡住移民、把工作机会留给你们”的宣传最符合他们的心思。

真正的转变是什么？

不过，虽然特朗普开出的“移民禁令药方”是错误的，但眼下美国罹患的“病症”却是真实的——此次疫情暴露出，美国确实在急速丧失吸纳更多移民的能力。

当地时间4月23日，美国劳工部公布的数据揭露了一个恐怖的现实：2009年以来美国好不容易积攒起来的就业增长，在最近五周内都被抹去。过去五周，美国首次申请失业救济人数累计近2650万，这一数字已远远超过了自2009年11月后美国增加的2242.4万个非农就业岗位。目前，美国的失业总人口已经超过了工作人口总量的10%，这是美国自1929年经济大萧条之后最惨痛的数据。

人口流动永远是跟着就业机会走的，在历史上，美国之所以一直成为吸纳全世界人口的“黑洞”，无非是因为它提供了其他地区远远无法供应的充足就业岗位。尤其是在1820年至1920年这一百年当中，美国先后出现三次移民大高峰，而这三次高峰都与美国的工业爆发式增长同步。同时代的欧洲由于金融业日趋发达，推高了制造业成本，出现了与今天发达国家类似的“制造业溢出”效应，大量资本前往美国投资设厂，美国在逐步成为“世界工厂”的过程中产生了巨大的劳动力需求，因此才有底气张开怀抱吸纳海量的外来移民。

从这个角度说，刻在自由女神像下那句“将旧世界留作你们的盛宴，而把你疲敝的穷苦人给我吧”并非只是一种道德宣教，而是美国当时国策的写照：让欧洲的资本家们去赚他们的快钱，美国来创造更多的就业岗位、吸纳更多的人口。

然而，自上世纪90年代以来，随着全球化进程的加速和金融、IT等行业的勃兴，美国反而成为了“制造业溢出”的国家，GDP中的工业占比从1990年的21%一路下行至2019年的约10%，工厂从美国搬走，取而代之的是硅谷和华尔街越来越多的写字楼。新兴产业确实可以给投资者们带来更高的收益，却无法创造足够的工作岗位，吸纳“疲敝的穷苦人”。所以，美国的底层工人们成为这种变革中最大的受害者，也成为反移民的中坚力量——虽然抢走他们工作岗位的并非是新移民。

因为不再是当年的世界工厂，所以无法再敞开怀抱接纳那么多移民。从这个角度说，特朗普新颁布的“移民禁令”虽说只是助选的噱头，冥冥中似乎也暗合了某种“大势”。当然，特朗普恐怕也清楚，想真的让自己的支持者成功就业，归根结底还是要扭转美国这三十年来“制造业溢出”的趋势，把搬出去的工厂再搬回来。如果能做到这一点，美国过去吸纳移民的传统还有可能回来。如若不然，无论特朗普的“移民禁令”停或不停，美国都将不再是当年那个敞开“金门”吸纳四海人民实现美国梦的国度。



遇见历史 预见未来

昱见

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王昱

“抗疫”只是个借口

“刚刚，我签署了禁止移民进入美国的行政命令。”22日，美国总统特朗普在白宫疫情简报会上如是宣布。事实上，早在本周初，特朗普就已经放出即将颁布移民禁令的风声，只不过，在最初的“投石问路”引发舆论哗然和众多反对声后，特朗普21日收缩了对“移民禁令”的描述，称将暂停发放绿卡60天。但他同时透露，正在对第二份更加严格的移民行政令进行评估。

对于“移民禁令”的理由，特朗普摆在明面上的说法是“防疫”需要和保护美国人的工作机会。21日，他在白宫的新闻发布会上说：“被病毒感染而失业的美国人被从国外飞来的新移民劳工取代，这是错误和不公平的。我们必须首先照顾美国工人。”特朗普还说，暂停移民也有助于为美国公民保留重要的医疗资源，“让珍贵的医疗资源救更多美国人的生命”。

然而，即便不需要太艰深的专业知识，也能看出特朗普的上述理由不太靠谱。

首先，从防疫的角度上说，在特朗普发布“暂停移民”这个想法之前，受疫情影响，美国的移民程序基本已停止，连签证办公室都关闭了，外国政府也要求本国公民暂停不必要的赴美旅行，再加上赴美人士必须进行14天隔离的措施，美国已经基本控制了输入病例的问题。目前美国疫情的扩散，主要是检测、隔离和医治不到位导致的内部感染无法控制。

“将医疗资源节省下来留给美国人用”的说法则更荒唐。正如《华盛顿邮报》撰文指出的，眼下美国最缺的医疗资源其实是“人”——那些受过专业医疗训练的医生。而特朗普的“移民禁令”一下，最受影响的是那些等待H-1B签证的专业人士，这些签证申请者中就有大量的医生。《华盛顿邮报》给出的数据称，美国目前奋战在抗疫一线的医生中，有近三分之一都是持H-1B签证的移民。这些人眼下可都是各国争抢的宝贝，而特朗普却要断了他们及其家属进入美国的途径，在控制疫情上是自杀级别的蠢招。

至于“保护美国人工作机会”的理由则似是而非。美国国家政策基金会(NFAP)日前公布的一项研究表明，移民比例每增加1个百分点，受过本科教育的本土美国人的劳动力参与率会提高0.16个百分点，本科学历以上的本土美国人的劳动力参与率则会提高0.07个百分点。与此同时，移民对受教育程度相对较低的本土美国人的劳动力参与率没有显著影响。所以，更多移民的到来其实是在促进美国本土民众更充分的就业。

实际上，在全球经济都遭遇疫情沉重打击的当下，谁能抢到更多更有质量的劳动力，谁就能更快地从萧条中复苏，而特朗普却选在此时“自废武功”，令绝大多数